



有能力保证14亿人每天到点开饭

今年两会首场“部长通道”开启，这些话倍提气

3月5日上午，十三届全国人大五次会议开幕会结束后，首场“部长通道”采访活动开启。国家发展和改革委员会主任何立峰、财政部部长刘昆、农业农村部部长唐仁健通过网络视频方式回答媒体记者的提问。



国家发展和改革委员会主任何立峰在“部长通道”接受采访。新华社发



财政部部长刘昆在“部长通道”接受采访。新华社发



农业农村部部长唐仁健在“部长通道”接受采访。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 杨璐 刘云鹤
发自北京

国家发改委主任何立峰： 实施“双碳” 需要全国一盘棋

首位接受采访的是国家发展和改革委员会主任何立峰。何立峰说，中国经济发展后劲很强，韧性很强，市场主体活力和抗风险能力很强，这是实现今年GDP增长目标5.5%左右的信心所在和基础所在。尽管今年经济发展面临的困难挑战较多，不确定不稳定因素也不少，但我们有条件、有能力、有信心实现全年目标任务。今年5.5%左右的经济增长预期目标，经过努力是可以实现的。

在回答关于“双碳”政策的提问时，何立峰表示，实施“双碳”需要全国一盘棋，不能各搞各的，要统筹来考虑。同时一定要讲究更好的策略和方法，要正确处理好当前和未来、当前和长远、局部和全局的关系，特别是要处理好发展和安全的关系。要坚持“先立后破”的原则，稳妥推进，绵绵用力，久久为功。

他说，我国“双碳”工作的顶层设计和中层设计已经基本完成。这些设计完成以后，正在迅速地转变为实际工作、具体项目全面推进。此外，各行各业、各个地方都在扎实推进老旧设备更新改造。“当然我们严格防止搞碳冲锋、运动式减碳，这是要力求避免的。”何立峰表示，有力、有序、有效推进“双碳”工作，在2030年之前实现碳达峰，2060年之前实现碳中和，我们对此充满信心。

全国政协委员、中国工程院院士麦康森：

鼓励退休人员回乡发挥余热

造新时代“乡贤”的提案。他表示，乡村振兴最核心、最基础的是“人才振兴”，但在城镇化大趋势下，农村人才流失加剧，且返乡回流渠道相对不畅，导致乡村振兴的人才基础不牢。而我国每年有大量原本来自农村的退休人员，他们在长期工作中积累了丰富的知识经验、资金技术和人脉资源，更重要的是有“落叶归根”的情怀，是乡村振兴的宝贵人才资源，是补充和强化乡村振兴人才队伍

“鼓励从农村走出去且已退休的人员回村发挥‘余热’，打造新时代‘乡贤’，弥补乡村振兴的人才缺口。”在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时，全国政协委员、中国工程院院士麦康森介绍，今年他准备提出一份《关于鼓励退休人员回“老家”发挥余热 打

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 杜亚慧 刘云鹤

3月5日，
十三届全国人大五次会议首场“代表通道”启动，8位来自各行业基层一线的全国人大代表通过自己的切身经历，讲述了关于奋斗、生态保护、大国工匠的动人故事。

农民工代表柴闪闪： 与时代一起闪闪发光

“大家共同努力，获得闪闪发光的人生。”中国邮政集团上海市邮区中心邮件接发员柴闪闪是一位85后的农民工代表，他从湖北农村到上海邮政，成长为一名新时代的技术工，用青春谱写梦想，把自己的人生照耀得闪闪发光。

作为全国人大代表，他提出了“大力推进快递包装绿色化”的建议，相关建议也被国家采纳。“绿色化、减量化、可循环”的绿色行动在行业内进一步全面展开。他十分关注那些渴望融入城市的快递小哥，去年他把大家的心声带到了人代会，在全国人大的重点督办下，出台了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，民声又一次上升为国家意志。今年他又带来了一份关于规范外包类灵活用工的建议。

“为国家建言献策，为劳动者代言发声，让大家的生活更美好，让更多人可以更好追逐梦想是我的责任使命。”柴闪闪说。

农民作家马慧娟： 易地移民集中安置改变命运

全国人大代表马慧娟是一位农民作家，16岁辍学在家的她，在20岁迎来人生转机。那年，她从宁夏西海固的一个小山村易地移民，搬迁至宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区。这里集中安置了23万群众，是全国最大的易地搬迁移民集中安置地。这项伟大的工程也被称为“新时代的红旗渠”。

几十年的努力下，红寺堡区平地起高楼，沙漠变绿洲，从“借书比借钱还难”到农家书屋全覆盖，民众的物质和精神生活逐渐丰富。其间，马慧娟圆了读书梦，成了农民作家，当选全国人大代表。

“有人说我的故事是个传奇，但我自己知道哪有什么传奇，我的故事只是中国共产党领导下的社会主义制度优越性的体现。”马慧娟说。

源头人、护塔人夏吾卓玛： 筑绿色长城，续一江清水

青海省黄南藏族自治州同仁市自来水公司职工夏吾卓玛代表也以她的方式守护着一江清水。“过去由于自然条件差，家乡有的地方出现过吃水难的问题。在党和政府的关心、帮助下，现在家家户户都吃上了放心水。”她说，自己的老家黄南藏族自治州全境属于三江源生态保护区，作为源头人、护塔人，不仅自己用上好水，还要保证中下游的人也用上好水。为此，这些年他们采取了湿地保护、植树造林等一系列举措，原先的荒山变成了绿装，干涸的河流流满了清水，用科技的手段努力保证“一江清水向东流”。

电焊工代表姜涛： 35年手执焊枪只做一件事

“35年来，我手持焊枪只做一件事，那就是用手中的焊枪一次次超越自我，攻克国内焊接技术难关。”全国人大代表、“三线”第二代航天人姜涛从事航天产品的焊接工作。

姜涛说，自己很庆幸成长在这伟大的时代，从多个国家重大型号装备研制，到航天发射“一箭20星”，他和团队用手中的焊枪攻克了数以百计的技术难关，让焊缝探伤检测百分之百无缺陷。

“虽然我只是一名普通的电焊工，但我将我的生命同国家的强大焊接在了一起，我感到无比的光荣和自豪，焊接时产生的火花绚丽而短暂，只有将这份短暂无限延长才更有意义。”姜涛表示，自己会发挥好人大代表应尽的职责，大力弘扬工匠精神，做好技能传承，培养更多的大国工匠，为实现中国梦、强国梦贡献力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

听基层代表讲述他们的动人故事

今年首场“代表通道”开启